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  O Encarte Tendências – Eleições presidenciais – apresenta dois 

valiosos conjuntos de dados sobre tendências de opinião e comportamento 

político. No primeiro conjunto, Tendências resgata para o leitor dados das 

pesquisas de opinião realizadas pelo IBOPE para o período entre 1949 e 1968. 

Para esse período, infelizmente, não há registro eletrônico dos dados, e 

contamos apenas com relatórios datilográficos que compõem o acervo histórico 

do IBOPE preservado pela UNICAMP. 

  As limitações impostas ao tratamento dos dados são definidas 

ainda pela metodologia, aperfeiçoada ao longo do período. Assim, a partir de 

1948, as amostras utilizadas nas pesquisas definiam quotas por sexo  três faixas 

sócio-econômicas, a saber, classe A, ou rica; classe B, ou média, e classe C, ou 

pobre. A partir de 1955, a classe B foi subdividida em três estratos (B1-média 

superior, B2-média intermediária e B3-média inferior). Já na década de 1960, as 

faixas sócio-econômicas foram definidas como A (rica); B (média); C (pobre); D 

(pobre inferior). Para o período não se dispõe de registros por faixas etárias dos 

entrevistados. 

  O resgate das tendências eleitorais para as eleições presidenciais 

de 1955 e 1960 no Rio de Janeiro, Guanabara e São Paulo permitem avaliar o 

papel das lideranças políticas na composição do cenário político nacional, e 

ainda, dimensionar a visibilidade dos principais partidos do período no sentido 

do fortalecimento de suas identidades no eleitorado. A análise pioneira destes 

dados realizada por Antonio lavareda, em A democracia nas urnas1 conclui pela 

identificação de tendências no sentido da estabilização daquele sistema 

partidário. 

  No campo dos valores e atitudes, os dados desse período 

permitem avaliar para as décadas de 1950 e de 1960 as tendências de opinião 

sobre a política em geral, o papel dos partidos, da extensão da democracia e de 

seu funcionamento, inclusive já sob o regime militar de 1964. 

  O quadro das tendências desse período permite uma valiosa 

comparação com as recentes tendências de opinião na Nova República, 

agrupadas aqui para o período das eleições presidenciais de 1989 e 1994. 

                                             
1 A democracia nas urnas. O processo partidário eleitoral brasileiro. Rio Fundo Ed./ IUPERJ, 
1991. 



 

 

  Na segunda parte deste Encarte, estão organizadas detalhadamente 

as evoluções das intenções de voto par presidente da República para as duas 

eleições do período. O ponto singular aqui é observar a transformação das 

tendências no curto período de 5 anos, que passam de um cenário de ampla 

fragmentação em 1989 para um quadro praticamente bipolar em 1994, expresso 

nas intenções de voto dirigidas aos candidatos Fernando Henrique Cardoso e Luis 

Inácio Lula da Silva. 

  Estão também organizados dados sobre participação política, no 

que respeita ao envolvimento e interesse pelas eleições e pela campanha 

eleitoral. A importância crescente do papel dos meios de comunicação na 

dinâmica das eleições está expressa aqui nos dados de consumo da mídia sobre 

política e no conjunto de dados comparativos entre as intenções de voto e as 

avaliações dos programas gratuitos e debates entre candidatos. 

  No quadro geral de tendências de opinião para 1994 figura ainda a 

avaliação do Plano Real, onde é possível observar seu papel como vetor das 

preferências eleitorais na campanha presidencial. 
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Eleições presidenciais de 1955 

 

 
 

Votações obtidas pelos candidatos à presidência da República 
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Eleições presidenciais de 1960 
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Votações obtidas pelos candidatos à presidência da República 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

Tendências Eleitorais 1963-1964 
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Socialização Política 

1949 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

Fonte: Relatório IBOPE, março 1949, Rio de Janeiro 
Pergunta: O sr. tem interesse por política? O sr. costuma ouvir alguma crônica política no rádio? O sr. costuma ler crônica 
política de jornal? 

 
 
 
 
 

32,2%

67,8%

37,8%

62,2%

45,0%
55,0%

Sim Não 

Sim 

Sim Não 

Não 

Costuma ouvir alguma crônica política no rádio? Costuma ler crônica política de jornal? 

Interesse por política 
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Presidencialismo de Coalizão 

Opinião sobre como Getúlio Vargas deveria compor o ministério de seu governo 
 

1950 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Fonte: Relatório IBOPE, dezembro 1950, Rio de Janeiro 
Pergunta: Em sua opinião, Getúlio deveria escolher seus ministros entre pessoas de seu partido ou deve chamar pessoas de 
todos os partidos? 

 
Democracia no Brasil 

1953 
Democracia é: 

 
 
 

 
 

 
 

 
Fonte: Relatório IBOPE, janeiro 1953, Rio de Janeiro 
Pergunta: Que é que o sr. entende por democracia? 

 
 
 

 
 
Fonte: Relatório IBOPE, novembro 1953, Rio de janeiro 
Pergunta: O sr. acha que existe democracia no Brasil? 

 

Membros de seu próprio partido 

Membros de todos os partidos 

Como Getúlio quiser 

Neutros 

Não sabem 

Qualquer um 

18,8%

72,4%

0,2% 0,2%
8,2%

0,2%

Liberdade de pensamento 

Liberdade de ação 

Governo do povo e para o povo 

Segurança dos direitos individuais 

Igualdade para todos 20,4%

16,8%
6,6%

3,9%
2,4%

44,2%

24,2% 21,6%

Existe democracia no Brasil
Não existe democracia no Brasil
Não opinou
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Os critérios para decisão do voto 
   Candidato x Partido 
 

1954 

35,0%

51,0%

14,0%

Votou com a chapa
Votou em nomes
Não opinou

 
Fonte: Relatório IBOPE, dezembro 1954, Rio de Janeiro 
Pergunta: Nas últimas eleições para senadores, deputados e vereadores, o sr.(a) votou  
com a chapa de um só partido ou preferiu votar em nomes de sua simpatia, sem cogitar da legenda? 

 
Voto do Analfabeto 

 
1954    

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

Fonte: Relatório IBOPE, maio 1954, Rio de Janeiro 
Pergunta: Como o sr. não ignora, somente os alfabetizados maiores de 18 anos votam em nosso país.  

O sr. acha que esta é uma medida justa e democrática ou pelo contrário, considera que a mesma é injusta? 

 

Voto somente dos alfabetizados é medida justa e democrática 

4,0%

18,0%

78,0%

Voto somente dos alfabetizados é medida injusta 

Não opinou 
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Participação dos militares na vida política 
 
   1955 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Fonte: Relatório IBOPE, fevereiro 1955, Rio de Janeiro 

Pergunta: O sr. é favorável ou contrário à participação dos militares na vida política do país? 

 
 

Direito de voto dos comunistas 
  

1955    
 

30,0%

52,0%

18,0%

Sim
Não
Não opinou

 
Fonte: Relatório IBOPE, dezembro 1955, Rio de Janeiro 

Pergunta: Em sua opinião os comunistas brasileiros devem ter direito ao voto? 

 
 
 
 

Favorável 
Contrário

Não opinou 

41,0%

56,0%

10,0%
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Eleições diretas para presidente 
 
1964 
 
 
 
 

 
 

Fonte: Relatório IBOPE, maio 1964, Guanabara e São Paulo 
Pergunta: Em sua opinião qual a melhor forma para eleger-se o presidente da República? 

 
 

1968 
 

 
 

 
 

Fonte: Relatório IBOPE, março 1968, Guanabara e São Paulo 
Pergunta: Como deveriam ser as eleições para presidente da República? 

 
 

80,0%

11,0% 9,0%

77,0%

12,0% 11,0%

Rio de Janeiro São Paulo 

Eleições diretas              Eleições indiretas          NS 

89,0%

10,0%
1,0%

82,0%

13,0%
5,0%

Guanabara São Paulo 

Eleições diretas              Eleições indiretas          Não opinou 
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Militares na presidência da República 
 
1964 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Fonte: Relatório IBOPE, junho 1964, Guanabara 
Pergunta: Se Castelo Branco fizer um bom governo o sr.(a) aceitaria  
que ele continuasse governando depois de 1965, mesmo sem eleições? 

 
1964   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Fonte: Relatório IBOPE, junho 1964, Rio de Janeiro 
Pergunta: Próximo presidente deve ser civil ou militar? 

 
 

62,0%

28,0%

10,0%

Aceitaria 

Não aceitaria 

Não opinou 

59,0%

16,0%

25,0%

Próximo presidente deve ser civil 

Próximo presidente deve ser militar 

Não opinou 
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Critérios para a decisão do voto 
Candidato x Partido 

 
 

1964 
 

87,0%

8,0% 5,0%

Qualidade individual
Partido
NS

 
Fonte: Relatório IBOPE, fevereiro 1964, Guanabara 
Pergunta: O sr.(a) votaria nesse candidato por suas qualidades individuais  
ou pelo partido ao qual está ligado o candidato? 

 
Voto do analfabeto 

 
1964 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
Fonte: Relatório IBOPE,  junho 1964, Guanabara 
Pergunta: O sr.(a) está de acordo com as modificações da lei eleitoral  
proposta pelo atual governo, a saber: Voto do analfabeto? 

 
 

41,0%

55,0%

4,0%

De acordo Não opinou 

Contrário 



Anos 60  Eleições presidenciais – Brasil 1950-1994 

OPINIÃO PÚBLICA, Campinas, Vol. II,  nº 2, Dezembro, 1994, Encarte Tendências, p. 01-31 Tendências 14

 
Legalização do Partido Comunista 
 
1964 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Fonte: Relatório IBOPE, março 1964, São Paulo 
Pergunta: Em princípio, o sr. é favorável ou contrário à legalização do Partido Comunista Brasileiro? 

 
 

Sobre a deposição de João Goulart 
Opinião por classe social 

 
1964 

 
 

Fonte: Relatório IBOPE, maio 1964, São Paulo 
Pergunta: Na sua opinião, a deposição de presidente João Goulart constituiu uma medida benéfica ou prejudicial para o país? 

 
 

80,0%

13,0% 7,0%

Contrário 
Favorável 

NS 

 

54%

20%
26%

73%

13% 14%

55%

21% 24%
31% 27%

42%

Total Classe A/B 
(Rica/Média) 

Classe C 
(Pobre) 

Classe D 
(Pobre inferior) 

Benéfica 

Prejudicial 

NS 
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Sobre a suspensão de direitos políticos 

Opinião por classe social 
 

1964 
 
 

Fonte: Relatório IBOPE, maio 1964, Guanabara 
Pergunta: Que acha da cassação de mandatos e suspensão de direitos políticos de uma maneira geral? 

 
Sobre a Anistia Política 
 
1964 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Fonte: Relatório IBOPE, junho 1964, Guanabara 
Pergunta: O sr.(a) consideraria uma boa ou má medida o 
governo atual decretar uma anistia antes das eleições de 
1965: para comunistas?; e para outros cassados? 

 
 

56%

21% 23%

65%

19% 16%

56%

25% 19%

46%

18%

36%

Classe A/B 
(Rica/Média) 

Total Classe C 
(Pobre) 

Classe D 
(Pobre inferior) 

Favorável 

Contra 

NS 

36,0%
44,0%

20,0%

Para outros cassados
Boa medida
Má medida
Não opinou

14,0%

63,0%

23,0%

Para comunistas
Boa medida
Má medida
Não opinou
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Opinião sobre o tamanho do quadro partidário 

 
1966 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

Fonte: Relatório IBOPE, outubro 1966, Rio de Janeiro 
Pergunta: Antigamente existiam 15 partidos políticos, atualmente existem apenas 2: Arena e MDB.  

Como o (a) sr.(a) acha que deveria ser organizada a vida partidária? 

 
Interesse nas eleições 

 
1966 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fonte: Relatório IBOPE, outubro 1966, São Paulo 

Pergunta: Em princípio o sr.(a) está muito, pouco ou nada interessado nas próximas eleições? 

 
 

45%

17%

2%

36%

37%

21%

1%

41% 42%

17%

1%

40%Brasil 

Guanabara São Paulo 
Continuidade dos 2 partidos 

Volta do sistema anterior 

Criação de novos partidos 
Não opinou 

40,0% 38,0%

22,0%

Muito Pouco Nada 
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A eleição presidencial em 1989 

 
1º Turno 

Evolução das intenções de voto 
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28/set-
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12-
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28-
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2-5/nov 15/nov

Collor Lula Brizola Covas Maluf Guimarães Afif

Fonte: IBOPE 
Pergunta: Se o primeiro turno da eleição presidencial fosse hoje, e os candidatos fossem estes, em quem o sr.(a) votaria? 
(Estimulada – com apresentação de modelo de cédula) 
Obs.: As diferenças para 100% correspondem às respostas “outros candidatos”; “voto branco”; “voto nulo”; “não sabe” e 
“não resposta” 

 
Intenções de voto – 1º turno 

 
 

 
 

 
 
 

 

Fonte: IBOPE, 02-05/11/1989 
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Intenções de voto – 1º turno 

 
 

 
 

 

 

 
 

Renda familiar (em salários mínimos) 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
Fonte: IBOPE, 02-05/11/1989 

 
Rejeição aos candidatos a presidência da República – 1989 
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29

45

Ulysses Maluf Brizola Lula Collor Aureliano Caiado Freire Camargo Afif Covas

(%)

 
Fonte: Datafolha 
Pergunta: Em qual destes candidatos você não votaria de jeito nenhum? Mais algum? (Resposta múltipla). 7-8/10/1989 
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1989 – 2º Turno 

 
Evolução das intenções de voto 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fonte: IBOPE 
Pergunta: Se o segundo turno da eleição presidencial fosse hoje, e os candidatos fossem estes, em quem o sr.(a) votaria? 

(Estimulada – com apresentação de modelo de cédula) 

 
 

Intenções de voto – 2º Turno 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 
Fonte: IBOPE, 13-16/12/1989 
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Intenções de voto – 2º Turno 

 
Ramos de atividade 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
Fonte: IBOPE, 13-16/12/1989 

 
Transferência de voto 1º para 2º turno 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 

Fonte: CEDEC/USP/Datafolha, Pesquisa Cultura Política II 
Pergunta: Em quem você votou para presidente no primeiro turno em 15 de novembro? 12-13/12/1989 

 
Expectativa de vitória e intenção de voto – 1989 

4448

36
47

Collor Lula

(%)
Intenção de voto
Expectativa de vitória

 
Fonte: CEDEC/USP/Datafolha, Pesquisa Cultura Política II 

Pergunta: Na sua opinião, quem será o próximo presidente da República: Lula ou Collor?, 12-13/12/1989 

(%)

57

41

44

50

41

37

36

34

23

41

51

50

52

55

54

65

38

43

43

34
Agricultura

Indústria transf ormação

Indústria contrução e outras

Comércio

Transporte/ comunicação

Prestação de serv iços

Ativ idade social

Administração pública

Outras

Inativ os

C o llo r
Lula

Intenção de voto no 2º turno:

5

33
4448

56

11

89 92

48
35

28

53

82

8

Collor Lula Brizola Covas Maluf Afif Ulysses
Voto no 1º turno

(%)

Collor
Lula
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A eleição presidencial em 1994 

 
Evolução das intenções de voto 

 

19

29
25

36

41
43

45 4444 45
47 47 48 47

17
21

16

21
22

21
2323

37

42
40

22
24

38

34
32

29

22
24

23 23

41

2 2

3 2 3 4 4 4 4 4
5 5

6 6 6
455

6 655
6

8 7

8 7 6 5

4344

5

10
8

7
7 7 7

5

22 22 223 3 3
3 3

2 2 2 2 2
            
4-5/abr

2-3/mai             
24/mai.

9-
13/jun

            
5/jul.

11-
13/jul

            
25-

26/jul

8-9/ago             
16-

18/ago

22/ago.             
29-

30/ago

5/set.             
9/set.

13-
15/set

            
22/set.

28/set.             
1/out.

3/out.

Fernando Henrique Lula Eneas Quércia Brizola Amin

 
Fonte: Datafolha 
Pergunta: Falando na eleição presidencial, se a eleição fosse hoje e os candidatos fossem estes (mostrar cartão com nomes) 
em quem você votaria para presidente da República? 
Obs.: As diferenças para 100% correspondem às respostas “outros candidatos”; “voto branco”; “voto nulo”; “não sabe” e 
“não resposta” 

 
Intenções de voto – 1º turno 

 
 
 
 

 
 

 
 

 

 
Fonte: Datafolha, 30/09-01/10/1994    Fonte: Datafolha, 27-28/09/1994 

 

20

6

41

49

5 4

48

9
3 3

24

33

8
2 3

F ernando
H enrique

Lula Eneas Quércia B rizo la

(%)

A té 1º grau

2º grau

Superio r

22

6

49
47

5 4

46

7 5 3

25 24

7
3 2

F ernando
H enrique

Lula Eneas Quércia B rizo la

(%)

A té 5 S.M .

5-10 S.M .

M ais de 10 S.M .

Escolaridade Renda familiar 
(em Salários Mínimos) 
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Intenções de voto – 1º turno 

 
 

 
 

 

Fonte: Datafolha, 27-28/09/1994 

 
 

Por Regiões 

5

21

34

49

23

8
56

36

50

243

23

1
66

20

53

Fernando
Henrique

Lula Eneas Quércia Brizola

(%) Sudeste
Sul
Nordeste
Norte/Centro-oeste

 
Fonte: Datafolha, 30/09-01/10/1994 

 
 

Rejeição aos candidatos a presidência da República – 1994 
 

40

29

17
232324

31

42

Brizola Lula Enéas Quércia Amin Alm. Fortuna Carlos Gomes Fernando
Henrique

(%)

 
Fonte: Datafolha 
Pergunta: Em qual destes nomes você não votaria para presidente de jeito nenhum? (estimulada e múltipla), 20-22/09/1994 

 
 

4

27

4
7

42

20

355

50

F ernando
H enrique

Lula Eneas Quércia B rizo la

(%) R egião  metro po litana

Interio r

Por tipo de município Por tamanho de município 
(nº de eleitores) 

26

4 4
8

43

22

355

47
51

364

19

F ernando
H enrique

Lula Eneas Quércia B rizo la

(%) Grande (mais de 160
mil e le ito res)
M édio  (mais de 19.600
até 160 mil e le ito res)
P equeno  (até 19.600
eleito res)
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Expectativa de vitória e intenção de voto – 1994 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

Fonte: IBOPE 
Perguntas: (1) Se as eleições para presidente de República fossem hoje e os candidatos fossem estes, em qual deles o(a) 
sr.(a) votaria? (2) Independente de sua preferência por algum candidato, qual destes candidatos o(a) sr.(a) acha que vai 

ganhar estas eleições para presidente? – 04-07/09/1994 

 
 
 

O papel da mídia nas eleições 
 

Os programas eleitorais gratuitos no rádio e TV e intenção de voto – 1989 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
Fonte: 1º turno: Datafolha; 2º turno: CEDEC/USP/Datafolha – Pesquisa Cultura Política II 
Perguntas: (1) Se as eleições para presidente da República fossem hoje, em qual destes candidatos (mostrar cartão) você 
votaria? (2) Na sua opinião, qual candidato ou partido está se saindo melhor na propaganda eleitoral gratuita? 7-8/10/1989 e 
12-13/12/1989 

 
 
 
 

23

12

22

43

19 19

7

57

Fernando
Henrique

Lula Outros Não sabe/ não
opinou

(%) Intenção de voto

Expectativa de vitória

14

9

29

11
8 7

3

28

10
14

7 6
4

9

C o llo r B rizo la Lula A fif M aluf C o vas Ulysses

(%)
Intenção  de vo to

M elho r pro grama
44

48
43

34

C o llo r Lula

(%)

Intenção  de vo to
M elho r pro grama

1º turno 2º turno 
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Debates entre os candidatos e intenção de voto 
 

1989 – 2º turno 
 

47 48 46

26

Collor Lula

(%)

Intenção de voto
Vencedor do debate

 
Fonte: Datafolha 

Pergunta: Na sua opinião, quem ganhou o debate: Lula ou Collor? (debate entre os dois candidatos do 2º turno) – 16/12/1989 

 
 
 

Os programas eleitorais gratuitos no rádio e TV e intenção de voto – 1994 
 
 
 

44

59

23
33

Fernando Henrique Lula

(%)

Intenção de voto

Avalia o programa eleitoral como
ótimo/bom

 
Fonte: Datafolha 

Pergunta: Falando de propaganda eleitoral para presidente, como você avalia o desempenho de Fernando Henrique / Lula no 
horário eleitoral gratuito: ótimo, bom, ruim ou péssimo? 05/09/1994 
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Consumo de Mídia 
 

“Costuma ler ou assistir noticiário sobre política” 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
Fonte: 1989: CEDEC/USP/Datafolha – Pesquisa Cultura Política I; 1993: CEDEC/USP/Datafolha – Pesquisa Cultura Política IV; 

1994: Datafolha – 21-23/09/1994 
Pergunta: Algumas pessoas participam de atividades políticas e outras não. Gostaria de saber, no seu caso, com que freqüência 

você costuma participar ou não das seguintes atividades: 

 
 

Influência das notícias da TV na decisão do voto – 1994 
 

Grande
20%

Média
19%

Nenhuma
49%

Pequena
6%

Não sabe
6%

 
 

Fonte: Datafolha 
Pergunta: Em relação ao seu voto para presidente, você diria que as notícias de televisão estão tendo uma influência: grande, 

média, pequena ou não estão influenciando seu voto? – 20-22/09/1994 

 
 
 
 

55

27

18

Sim Não Raramente

(%)

34 30 31 31

19 14 16
24

Frequente-
mente

    Algumas
vezes

Rara-
mente

Nunca

(%)

mar/93
set/94

1989 1993-1994 
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Interesse pela eleição presidencial 
 

43

30
26

23

15
20

13

23

2 4

Muito
interesse

Interesse
médio

Pouco
interesse

Nenhum
interesse

NS/NR

(%)

dez/89
set/94

 
Fonte: IBOPE 

Perguntas: (1) Com que interesse o(a) sr.(a) acompanhou as eleições do segundo turno? (2) Em outubro vamos ter eleição 
para presidente da República. O(a) sr.(a) diria que tem muito interesse, interesse médio, pouco interesse ou nenhum 

interesse nesta eleição para presidente? 13-16/12/1989 e 04-07/09/1994 

 
 
 

“Costuma conversar sobre política com outras pessoas” 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Fonte: 1989: CEDEC/USP/Datafolha – Pesquisa Cultura Política I; 1993: CEDEC/USP/Datafolha – Pesquisa Cultura Política IV; 

1994: Datafolha – 21-23/09/1994 
Pergunta: Algumas pessoas participam de atividades políticas e outras não. Gostaria de saber, no seu caso, com que freqüência 

você costuma participar ou não das seguintes atividades: 
 
 

36
45

19

Sim Não Raramente

(%) 22 23
30 28

21 17

27
32

Frequente-
mente

    Algumas
vezes

Rara-
mente

Nunca

(%)

mar/93
set/94

1989 1993-1994 
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“Costuma tentar convencer amigos a votarem nos candidatos que você acha bom” 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

“Costuma freqüentar reuniões de partidos políticos” 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

“Trabalha ou trabalhou para algum candidato ou partido em campanhas eleitorais” 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

Fonte: 1989: CEDEC/USP/Datafolha – Pesquisa Cultura Política I; 1993: CEDEC/USP/Datafolha – Pesquisa Cultura Política IV; 
1994: Datafolha – 21-23/09/1994 

Pergunta: Algumas pessoas participam de atividades políticas e outras não. Gostaria de saber, no seu caso, com que freqüência 
você costuma participar ou não das seguintes atividades: 

30

66

4

Sim Não Raramente

(%)
18 17 19 17

11 9

52 56

Frequente-
mente

    Algumas
vezes

Rara-
mente

Nunca

(%)

mar/93
set/94

1989 1993-1994 

8

88

4

Sim Não Raramente

(%)

3 4 8 10 8 7

81 79

Frequente-
mente

    Algumas
vezes

Rara-
mente

Nunca

(%)

mar/93
set/94

1989 1993-1994 

7 6 13 10 9 8

71 76

Frequente-
mente

    Algumas
vezes

Rara-
mente

Nunca

(%)

mar/93
set/94

1993-1994 
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“Costuma mostrar o voto usando camiseta ou bottons, adesivo no carro, faixa ou 

bandeira em casa” 
 

1994 

9 9 6

77

Frequente-
mente

    Algumas
vezes

Raramente Nunca

(%)

 
Fonte: Datafolha, 21-23/09/1994 

Pergunta: Algumas pessoas participam de atividades políticas e outras não. Gostaria de saber, no seu caso, com que 
freqüência você costuma participar ou não das seguintes atividades: 

 
 

Influência das eleições na vida dos cidadãos 
 

1994 
 

O resultado das eleições... 
 

Pode mudar 
muito a vida

21%

Não sabe/ 
não respondeu

7%

Um pouco
33%

Não pode mudar
 a vida

39%

 
 

Fonte: Datafolha 
Pergunta: Você diria que o resultado das eleições deste ano pode mudar a sua vida: muito, um pouco  

ou não pode mudar a sua vida?- 22/09/1994 
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Os partidos políticos em 1989 e 1994 

 
Identificação partidária 

16
11 10 12

8
0 4 3 4 2 3 3 1

7 3 3

52

59

PT PMDB PRN PDT PDS/
PPR

PFL PSDB Outros Nenhum

(%)

1989 1994

 
Fonte: 1989: CEDEC/USP/Datafolha, Pesquisa Cultura Política II; 1994: Datafolha 

Pergunta: Qual o seu partido político de preferência? 1989: 12-13/12/1989; 1994: 20-22/09/1994 

 
 
 

O Plano Real e as intenções de voto nos 2 principais candidatos 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Fonte: Datafolha 
Pergunta: No seu caso pessoal, você se sente mais beneficiado, mais prejudicado ou é indiferente ao plano econômico? 

 
 
 
 

58575351

41

36

18

24/mai. 5/jul. 12/jul. 26/jul. 9/ago. 17/ago. 9/set.

Sente-se mais beneficiado com o Plano Real

36

21

17

25

41
44

29

32

2324
29

34
3840

24/mai. 5/jul. 12/jul. 26/jul. 9/ago. 17/ago. 9/set.

Fernando Henrique 

Lula 

1994 
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Pesquisas IBOPE 

 
Os dados da primeira sessão deste encarte, relativos aos anos 50 e 60 são provenientes das coleções: 

Boletim das Classes Dirigentes (1950-1957) e Pesquisas Especiais (1943-1973) realizadas pelo IBOPE  
que fazem parte do acervo do Arquivo Edgard Leuenroth – IFCH – UNICAMP 

 
Pesquisa Data Universo Amostra Metodologia 

02-14/03/1989 2.500 
18-27/03/1989 2.750 

31/03-06/04/1989 2.750 
21-26/04/1989 2.750 
12-16/05/1989 2.750 
06-12/06/1989 2.750 
01-07/06/1989 2.750 

29/06-05/07/1989 3.753 
20-26/07/1989 3.753 
23-19/08/1989 3.581 
05-09/08/1989 2.663 
10-15/08/1989 3.581 
17-22/08/1989 3.582 
15-19/09/1989 3.565 

28/09-03/10/1989 3.753 
18-23/10/1989 3.650 
02-05/11/1989 3.650 

Eleições 1989 
1º turno 

15/11/1989 1.214 
20-22/11/1989 3.650 
05-08/12/1989 3.650 Eleições 1989 

2º turno 
13-16/12/1989 3.650 

Eleições 1994 04-07/09/1994 

Eleitores do Brasil 

2.000 

Representativa da 
área em estudo, 

elaborada por quotas 
proporcionais em 

função de variáveis 
significativas do 

universo: sexo, grupo 
de idade, atividade, 

posição na 
ocupação, 
localização 
geográfica 

 
Pesquisas Datafolha 

 
Pesquisa Data Universo Amostra Metodologia 

Eleições 1989 
1º turno 07-08/10/1989 4.893 

Eleições 1989 
2º turno 16/12/1989 8.252 

23-24/05/1994 3.911 
09-13/06/1994 13.017 

05/07/1994 3.915 
11-13/07/1994 14.022 
25-26/07/1994 14.482 
08-09/08/1994 20.603 
16-18/08/1994 10.459 

22/08/1994 10.399 
29-30/08/1994 20.382 

05/09/1994 10.532 
09/09/1994 10.560 

13-15/09/1994 21.074 
21-23/09/1994 16.413 
27-28/09/1994 21.292 

Eleições 1994 

30/09-01/10/1994 

Eleitores do Brasil 

31.910 

Levantamento por 
amostragem 

estratificada, com 
sorteio aleatório dos 

entrevistados, 
segundo regiões, 

municípios 
agrupados de acordo 

com localização 
geográfica e nível 
sócio-econômico e 

sorteados de acordo 
com o tamanho do 

eleitorado. 
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Pesquisas CEDEC/USP/Datafolha – Cultura Política 
 

Pesquisa Data Universo Amostra Metodologia 

MOISÉS, José Álvaro, 
Pesquisa Cultura Política I 02-03/09/1989 População acima de 

16 anos do Brasil 5.350 

ALBUQUERQUE, José G. e 
MOISÉS, José Álvaro, 

Pesquisa Cultura Política II 
12-13/12/1989 População acima de 

17 anos do Brasil 6.592 

ALBUQUERQUE, José G. e 
MOISÉS, José Álvaro, 

Pesquisa Cultura Política IV 
27-28/03/1993 Eleitorado do Brasil 2.500 

Levantamento por 
amostragem 

estratificada, com 
sorteio aleatório dos 

entrevistados, 
segundo regiões, 

municípios agrupados 
de acordo com 

localização geográfica 
e nível sócio-
econômico e 

sorteados de acordo 
com o tamanho do 

eleitorado. 
 
 
 
 
 


